

科教周刊

责任编辑：于忠宁
新闻热线：(010)84151045
E-mail:yzn316@163.com

宁夏规范校外线上培训

培训内容、培训人员须纳入备案管理

本报讯 (记者马学礼 通讯员贾王冬)近日,《宁夏规范校外线上培训工作方案》正式发布。该《方案》由宁夏教育厅联合互联网信息办公室、通信管理局、公安厅、广播电视台等厅局共同制定,旨在通过建立校外线上培训备案审查工作机制,同步规范校外线上培训,促进“互联网+教育”持续健康发展。

《方案》明确工作目标:2019年12月底前完成对全区校外线上培训及机构的备案排查;2020年12月底前基本建立全区统一、部门协同、上下联动的监管体系,基本形成政府科学监管、培训有序开展、学生自主选择的格局。《方案》同时明确,校外线上培训机构住所地在宁夏辖区范围内,已经开展的面向中小学生、利用互联网技术实施的学科类校外线上培训,其主办机构、培训内容、培训人员纳入备案管理(专项治理)范围。

《方案》要求校外线上培训机构营业执照登记地址和ICP备案、国际互联网备案、网络安全等级保护备案在宁夏,面向中小学生,利用互联网技术实施学科类校外线上培训的机构通过全国校外线上培训管理服务平台提交基本备案审查材料进行注册备案。

明年将全面落实民办、公办校同步招生

民办校不能“圈地抢生源”

本报讯 明年中小学招生大战还未打响,有的民办学校开始打算提前考察生源。近日,教育部基础教育司司长吕玉刚表示,搞冬令营不能和招生挂钩,“明年各省全面落实民办、公办同步招生”。

近日,据媒体报道,北京市海淀外国语实验学校以冬令营为名提前圈地招生,引发社会各界关注。该校名为举办与升学无关的体验营,实则以冬令营形式“掐尖”招生。该事件引发舆论关注。多年来,不少地方民办学校在招生过程中,提前组织名目繁多的考试选拔违规招生,其中一种方式是以冬令营或夏令营名义提前选拔生源。

今年6月,中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》,明确指出,各地将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,实行公办民办同步招生,超过招生计划的要摇号录取,并在明年招生入学工作中全面落实到位。吕玉刚称,“相信明年不会出现这种现场,通过一个夏令营冬令营提前把尖子掐好、招生时直接到学校入学,这是不可能的。”

据悉,本月底教育部将召集各省教育部门负责人一起讨论交流如何实现公民同招,原则上年底前后文件要出台,明年就要落地,确保“圈地抢生源”的情况不再发生。(关越)

浙江系统推进深化产教融合工程

培育100家产教融合型试点企业

据新华社电(记者俞苑)记者从浙江省教育厅获悉,从2019年底开始,浙江将系统实施深化产教融合工程。培育100家产教融合型试点企业,每年面向社会的职业技能培训力争覆盖100万人次。

据介绍,浙江省于2018年就发文明确了深化产教融合的时间表、路线图和任务书。近期,又出台了具体工作方案,以实施“一批产教融合联盟、一批产教融合示范基地、一批产教融合型企业、一批产教融合工程项目、一批产学合作协同育人项目”的“五个一批”作为深化产教融合的抓手。

根据相关方案,到2020年底,浙江省将重点培育10个省级产教融合联盟,创建20个产教融合示范基地,实施40个产教融合工程项目,培育100家产教融合型试点企业,实施200个以上产学研合作协同育人项目。

针对社会普遍关注的职业教育领域深化产教融合问题,浙江将努力做好四方面举措:系统构建职业教育从中职、高职、应用型本科到专业学位研究生的人才培养体系;调整优化专业;改革人才培养模式;积极拓展社会培训,争取每年培训100万人次。

北京推进水情教育

把节水的种子播撒在学生心里

本报讯 (记者蒋蓝)11月15日,“水润北京 节水先行”节水研学活动顺利举行,来自北京景山学校远洋分校六年级的270名师生现场参观了北京节水展馆、北京自来水博物馆。本次活动旨在从小培养学生的节水意识,养成良好的节约用水习惯。

在北京节水展馆,学校师生认真聆听讲解员对北京节水基本情况介绍,观看节水视频,深刻理解北京作为缺水型城市之一,树立“惜水、爱水、节水”的重要性。在北京自来水博物馆,同学们通过现场观看,理解“自来水来之不易”和“自来水不自来”的道理。同学们一致表示此次收获很大,节水战役需要每个人的努力,树立良好的节约用水意识。

主办方介绍,北京节水研学活动是北京节约用水管理中心今年重点打造的水情教育内容,设计了农业节水、再生水、永定河水文化等9条研学线路。下一步将进一步完善课程内容,通过主动策划,吸引更多的学生实地参观,让北京青少年了解市情水情,真正在学生心里埋下“节水种子”。

本报记者 邓崎凡

能用吸尘器、请家政帮忙,为什么还要自己扫地? 把时间“浪费”在体力劳动上有意义吗? 面对劳动要求,不少青少年心存疑惑—— 凭知识拼能力 需要靠劳动立足吗?

本报记者 于忠宁

当下,劳动教育正在中小学校如火如荼地开展,我国小学生平均每天的劳动时间只有12分钟的现状正在逐渐改变。但是,记者在采访中发现,不少青少年对劳动教育的认识还存在不少误区,认为自己将来是靠知识拼技能,并不需要凭体力在社会立足,劳动教育价值不大。

如今的劳动与传统意义上的劳动,从内涵到方式已经发生了变化,如何适应时代,培养青少年对劳动的兴趣,也成为摆在教育者以及家长面前的待解命题。

能用吸尘器,为什么还要自己扫地?

最近几天,高一学生杨思羽有点快快乐乐,甚至还有些委屈、不解。起因是自己宿舍的吸尘器被班主任拿走,代为保管起来了。

杨思羽在北京一所高中就读,因为离家较远,平时寄宿在学校。宿舍六名同学没被繁重的功课难住,反而是为第一次离家独自生活犯了难。习惯了母亲包办洗衣服,十指不沾阳春水的杨思羽自己洗衣服经常连泡沫都没冲干净就晾晒,自己洗了两周就不做了,索性周末带回家让妈妈洗。其他几位同学情况也没好到哪去,有几位甚至连内衣裤也攒一周带回家。

面对要叠整齐的豆腐块被子、宿舍要窗明几净的要求,同学们也经历了类似自己洗衣服的狼狈。过了一个多月,大家索性不再拿扫帚扫地,而是凑钱买了一个无线吸尘器,这一下解放了双手,再也没有为寝室卫生受到老师批评。然而,没高兴多久,就在最近一次老师检查宿舍时,她们藏在床底下的吸尘器被发现了。

女孩们被班主任批评“劳动观念差,自理能力不强”“一屋不扫,何以扫天下? 在除尘之苦中体味自立的一点前兆,成长是百利而无一害”,却有些想不通,“用扫帚扫地经常弄得尘土飞扬,不卫生,又辛苦,吸尘器既节省体力,又吸得干净,为什么老师一定要强调自己动手扫呢?”

杨思羽对记者讲道:“现代科技越来越发达,很多传统劳动都可以被科技产品替代,我觉得没必要把时间浪费在学习这些生活技能上,因为对每个人来说都应该做自己擅长、能为社会做出最大贡献的事。”

杨思羽对记者讲道:“现代科技越来越发达,很多传统劳动都可以被科技产品替代,我觉得没必要把时间浪费在学习这些生活技能上,因为对每个人来说都应该做自己擅长、能为社会做出最大贡献的事。”

就这个话题,记者采访了多名中小学生,发现对待日常所需劳动技能,大多数学生抱着和杨思羽类似的看法。

苗淼是北京市海淀区一所重点中学的班主任,在开展劳动教育时,有同学认真地跟她探讨,像家务劳动、户外清扫等工作,可以用高科技家电,也可以请专业人员清扫。科技越来越发达,社会分工越来越细,能够拿金钱换时间,能够让专业人做专业事,这样能在很大程度上提高生活质量。如此,劳动教育强调让同学们体力劳动,是不是有些形式主义,为了“劳”而“劳”呢?

“这些孩子绝大部分成绩优秀,家境优渥,目标都是上名校将来做精英,但是对劳动的态度却是疏远,对劳动教育面上配合内心并不认同,这值得我们家长、老师深思。”苗淼对记者说。

劳动太辛苦,得努力“成长为高端人才”?

学织布、掰玉米、磨豆腐、做饼干……家长王益正在读初二的儿子在十月份参加了学校组织的学农活动,在农训基地度过一周与田野大地、劳作生活亲密接触的时光,回校后写的作文《学农二三事》还获得高分。



肖婕妤 制图

统的体力劳动层面,还得创新形式与内容,让孩子体悟到劳动对意志品质和责任意识的锻炼,理解劳动对创造创新的价值。”

“我们没条件进行劳动教育,抓学生学习还来不及呢。”谈到劳动教育时,在山东省烟台市一山区县担任班主任的姜震对记者讲道,学校学生有八成来自农村,多数孩子根本没有亲身体验劳动的辛苦,自理能力极差。父母或者务工,或者在外打工,对他们的要求就是好好学习,将来不要像自己一样辛苦。“不少农村孩子对劳作是陌生的,对土地也没有多少感情。大家的想法就是努力学习,将来不要过种地下车间的生活。我们的劳动教育严重缺失。”

对此,苗淼也有同感,“劳动教育不能停留在传

如何培养青少年对劳动的兴趣?

在一次劳动教育研讨会上,首都师范大学教授叶宝生讲起自己身边的故事,曾经有个研究生向他讲道,考研是因为不想本科毕业就参加工作,只想靠退休的父母啃老。退休是父母对社会贡献的回馈,他这位学生并不理解劳动创造的价值。他发现不少孩子到大学年龄阶段还不懂“不劳不得”这个道理。因此更有必要在中小学就完成这种教育,让孩子从劳动层面知道怎么尊重劳动,尊重劳动创造的价值,劳动才是创造的源泉。

如今,劳动教育在中小学轰轰烈烈地开展。然而,在记者采访中,不少受访学生讲道,学校的劳动教育就是组织大家开展一些简单的手工活动、义务劳动,几乎等同于体力劳动。这也导致他们在一定程度上不认同劳动教育,认为自己将来是靠知识拼技能,并不需要凭体力在社会立足,学校的劳动教育价值不大。

看到孩子在认识、理解劳动方面的不足,家长王益认为,我们既要重视传统的劳动教育,也要更新对劳动的认识,因为如今的劳动与传统意义上的劳动,从内涵到方式已经发生了变化,只有适应时代才能培养青少年对劳动的兴趣。

针对在认识和推进劳动教育过程中存在的问题,北京市海淀区教育科学研究院院长吴颖惠讲道,在传统的体力劳动和脑力劳动被部分机器取代之后,未来一定会产生新的劳动形式。因此,我们对劳动的理解也应该与时俱进。

如今的劳动教育应该“新”在何处? 它不仅仅是学习劳动技术,也不仅仅是德育、智育、体育、美育的补充,而是有着丰富性以及多元性的内容,是全面育人的抓手。

记者了解到,不少地方的教育部门以及学校正在努力从形式到内容,切实提高中小学劳动教育的针对性和实效性。如越来越多的职业院校牵手中小学生,承接职业体验活动,作为劳动教育的重要途径,引导学生树立正确的职业观、劳动观和人生观,培养生涯规划、实践创新能力。

“提高中小学劳动教育的针对性和实效性,才能真正开启劳动教育在全面育人中的新篇章。”苗淼如是说。

劳动教育,难在哪儿③

记者手记

全面理解劳动教育的时代内涵

于忠宁

如今,劳动教育重新被拾起,学校逐步开始与社会、家庭联合开展劳动教育实践。但现实中,走进青少年群体,倾听他们的心声,我们发现,轰轰烈烈的劳动教育在不少人心里却是履过无痕。

时代在变,如今的孩子生活学习的环境与上一辈人相比发生了翻天覆地的变化,但是,现实中,劳动教育却常常还是老调重弹,是日常教学中简单的任务、单纯的体力性教育、技艺学习,甚至异化为娱乐活动、惩罚及驯化手段,致使劳动教育成为与脑力劳动、日常学习无关的活动,被认为是学生的额外负担。结果

往往是家长不配合,学生也不理解,也因此使劳动教育的价值没有得到彰显。

现在的孩子赶上了物质充裕的时代,他们衣食无忧,不知稼穑之艰,他们的眼界更为开阔,自我意识也前所未有的强烈。如果劳动教育还沿用传统的体力劳动,让学生体验吃苦流汗,显然难以让他们深刻理解劳动的意义。如今,劳动的功能逐渐转向使个人自我价值实现,获得存在的价值感和意义感等功能,从这个角度来讲,对于青少年来说,完成劳动未必能比他们在学习过程中获得的价值感和存在感更多。因此,要达到通过劳动能够全面育人的目标,开展创造性劳动势在必行。

劳动教育怎么搞,是摆在所有教育工作者以及家庭、社会面前的一个时代难题。在众多歌颂和提

倡劳动的声音中,教育家陶行知对于劳动的阐发,具有较强的启发意义。陶行知倡导“生活即教育、社会即学校、教学做合一”。关于劳动与创造的关系,陶行知讲道:“手脑一块儿是创造力教育的开始,手脑双全是创造教育的目的。”陶行知的思想,对于劳动教育乃至“五育”并举如何开展,都具有启发和指导意义。

“五育”并举是手脑并用、心手相生。劳动教育更是如此,掌握一定的劳动技能固然重要,不过,更为重要的是,通过创造性劳动教育,让青少年因为取得劳动成果感到满足、愉悦,体验到劳动的价值感和存在感,切身感受劳动不仅光荣,劳动还让人获得幸福,能够让身心获得全面发展。如是,劳动教育方能落地生根。

“黄金时代”的技能“青春对决”

——来自第15届“振兴杯”全国青年职业技能大赛学生组决赛的观察

本报记者 邓崎凡

坐在休息室里,杨佳看起来情绪有些低落。当其他选手三三两两聚在一起说个不停时,他独自坐在最后一排,思绪还在刚才的比赛中。

由共青团中央和人社部联合主办的第15届“振兴杯”全国青年职业技能大赛学生组决赛,于11月15日到11月18日举行,来自全国各个职业院校共263名技能选手齐聚杭州,展开“青春对决”。杨佳参加的是电工工种比赛,他是宁夏工商职业技术学院机电一体化专业3年级学生,也是宁夏代表队参加这次大赛电工比赛的唯一选手。“身边的同学们都很熟练,节奏比平时快很多,没有发挥出来,真是人外有人。”杨佳略有遗憾地对《工人日报》记者讲道。

近年来,我国不断加强对技能人才的政策支持力度,技能人才迎来了属于他们的“黄金时代”。作为国家一类大赛,“振兴杯”15年来首次设立学生组比赛,记者从这场“青春对决”中捕捉到几幕时代投影。

追星

“快、快! 同学们,我们来和世界冠军合个

影。”11月15日,大赛开幕式结束后,选手们走出杭州职业技术学院体育馆,一位带队老师一边抓住胡耿军,一边招呼同学们过来合影。

身着第45届世界技能大赛中国队选手服装,胡耿军、郑玉辉和梁攀三位世界技能大赛冠军很显眼,是人群中“最耀眼的星”。这让胡耿军“有了点明星的感觉”。

事实上,他们确实享有明星般的待遇。本次比赛邀请3人进行校园宣讲活动。

“你们是我的榜样,以后我也要像你们这样。”11月15日下午宣讲活动结束后,一位同学走到胡耿军面前这么说。而会场内,总有比赛选手走过来要求合影。一位来自湖南常德技术学院的参赛选手说,“他们的事迹我们已经听过很多次了,他们是世界冠军,是我们的榜样,也是我们眼中的明星。”

目前,我国约有技能劳动者1.65亿人,其中高技能人才4791万人,技能型人才培养得到越来越多的政策、待遇鼓励。以梁攀为例,获得世界冠军后,重庆市就给予50万元的奖励。

“希望我们的故事能够激励同学们。”胡耿军说。

对标

车工组的比赛结束后,裁判用三坐标测量仪测量每位选手的作品,逐项对照评分标准打分。三坐标测量仪是近年发展起来的一种高效的新型精量测量仪器。

“每位选手要在5个小时的考试时间里做出相互配合的3个件,肉眼很难看出完成情况,要借助仪器测量。”裁判长张世龙说。

对标世界技能大赛,引进先进理念是本次比赛的特点。比赛总裁判长、世界技能大赛中国研究主任张玉洲说:“虽然比赛只有4项基本的工种,考验选手的基本功,但是操作规范、评分标准等都参照了世界技能大赛的理念。”

集训期间,杨佳对标竞赛标准,让各个步骤的操作烂熟于胸,“很多时候没有注意到的细节,比如工具的摆放,都因为这次比赛的规范和要求养成了新的习惯。”他说。

“以赛促学、以赛促教、以赛促训”是目前我国开展各类技能大赛的理念。作为“技能奥林匹克”,世界技能大赛的规范和理念也在不断促进我国的职业教育发展。

抢人

11月15日举行的开幕式上,精彩的节目间隙,播放了杭州市针对参赛选手的“抢人”政策。

首先是助学金的奖励,奖励金额为10000元、8000元、5000元等。

如果获奖选手想到杭州就业落户,获各职业(工种)前5名的选手,三年内来杭州工作的,可认定为杭州市D类人才,享受购房补贴、车牌竞拍补贴等系列配套政策;获各职业(工种)16—20名的选手,三年内来杭州工作的,可认定为杭州市E类人才,享受租房补贴等系列配套政策。

而在开幕式会场外,一场51家企业参与的青年技能人才招聘会,更吸引大家纷纷前往,每家招聘企业台前,都坐着身着比赛服的选手。这场面向263名参赛学生的现场招聘,最终达成了200多份就业意向书。

全国范围内,技能人才也成为大家纷纷争抢的对象,《2019年中国大学生就业报告》显示,高职高专毕业生就业率达到了92%。

杨佳是达成就业意向中的一员,虽然比赛中留下了些许遗憾,但对于未来,这位22岁的小伙子充满了信心。



更多精彩内容
请扫描二维码